TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A
7 de Dezembro de 2006

CRITERIOS DE CLASSIFICACAO - VERSAO 1

COTACOES
GrUPO | e 63
Cada resposta Certa .......oooiiiiiii e 9
Cada resposta errada...........occevieiiiiiiiie e 0
Cada questado nao respondida ou anulada ..............cccccvvieeveeeinneee, 0
Grupo . 137
T 44
S SR 22
L2 s 22
2 70
2. e 24
2.2, e 22
2 TSRS 24
B 23
TOT AL 200
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Grupo |

Deverao ser anulados todos os itens com resposta de leitura ambigua (letra confusa, por
exemplo) e todos os itens em que o aluno dé mais do que uma resposta.

As respostas certas sido as seguintes:

Itens 1112|3456 |7
Respostas |[B|B|A|A|B|C|C

Grupo Il

Critérios gerais

1. Se o aluno se enganar na identificagdo do item a que esta a responder, ou se a omitir, mas,
pela resolugao apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser
vista e classificada.

2. Se o aluno apresentar mais do que uma resposta a um item, e ndo indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que
se encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

3. As cotagdes a atribuir as respostas dos alunos sdo expressas obrigatoriamente em nimeros
inteiros.

4. Num item em que a respectiva resolugdo exija calculos e/ou justificacdes, a cotacdo a

atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se o aluno se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser de 0 (zero)
pontos.

+ Se o aluno nao se limitar a apresentar o resultado final, a cotacdo deve ser a soma
algébrica das cotac¢des atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6,
7, 8 e 9 destes critérios gerais, € das desvalorizagdes previstas nos pontos 10 e 11
destes critérios gerais. Se a soma for negativa, a cotagao a atribuir € de 0 (zero) pontos.

5. Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o aluno utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotagéo
que julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite
qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos nao
contemplados no programa da disciplina.

Teste Intermédio de Matematica A - Critérios de Classificagdo - Versdo 1 - Pagina 2



6. A cotacdo de cada item esta subdividida pelas etapas que o aluno deve percorrer para o
resolver.

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

6.5.

6.6.

Em cada etapa, a cotagéo indicada € a maxima a atribuir.

O classificador ndo pode subdividir, em cotac¢des parcelares, a cotagdo atribuida a
cada etapa.

Caso uma etapa envolva um unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé
conceito ou propriedade, e a sua resolugdo nao esteja completamente correcta, deve
ser atribuida a cotacéo de 0 (zero) pontos.

Caso uma etapa envolva mais do que um passo (por exemplo, o calculo da derivada
de uma fungéo, a resolugdo de uma equagdo, a obtencdo de uma expressdo em
funcdo de uma variavel, etc.) e a sua resolugdo esteja incompleta, ou contenha
incorrecgbes, a cotacao a atribuir deve estar de acordo com o grau de incompletude
el/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

* erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

» erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem
ser desvalorizados em, pelo menos, metade da cotacdo da etapa;

» transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em um
ponto, desde que o grau de dificuldade da etapa n&do diminua;

» transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo
menos, metade da cotagdo da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.

Nas etapas cuja cotagdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do aluno numa das descri¢cdes apresentadas.
O classificador ndo pode atribuir uma cotacao diferente das indicadas.

No caso de o aluno cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotagdo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha
diminuido, e o aluno as execute correctamente, de acordo com o erro que cometeu.

Caso o aluno cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade das
etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotacdo maxima a atribuir a cada
uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo aluno, o grau de
dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a cotagdo maxima a
atribuir a cada uma delas ndo devera exceder metade da cotacao indicada.

Pode acontecer que o aluno, ao resolver um item, nao percorra explicitamente todas
as etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas ndo percorridas
explicitamente pelo aluno, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolucao do item, devem receber a cotacdo indicada.

Teste Intermédio de Matematica A - Critérios de Classificacdo - Versdo 1 - Pagina 3



10.

1.

Quando, num item, é pedida uma forma especifica de apresentagao do resultado final (por
exemplo, "em minutos", "em percentagem”, etc.), este deve ser apresentado na forma
pedida. Se o resultado final apresentado pelo aluno nio respeitar a forma pedida no
enunciado (por exemplo, se o enunciado pedir o resultado em minutos, e o aluno o
apresentar em horas), devem ser atribuidos 0 (zero) pontos a etapa correspondente ao
resultado final. No entanto, a cotacdo nao deve ser desvalorizada caso o aluno néo indique
a unidade em que € pedido o resultado (por exemplo, se o resultado final for 12 minutos, ou
12 metros, e o aluno escrever simplesmente 12, ndo se deve aplicar nenhuma
desvalorizagdo). Se nao for pedida aproximacdo para o resultado final, o aluno deve
apresentar o valor exacto. Se o aluno apresentar, como resultado final, uma aproximacgéo do
valor exacto, deve ser aplicada uma desvaloriza¢do de 1 ponto na cotagéo a atribuir a etapa
correspondente ao resultado final.

O aluno deve respeitar sempre a instrugao relativa a apresentacéo de todos os calculos e de
todas as justificagdes. Se, numa etapa, o aluno nao respeitar esta instrugao, apresentando
algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que nao resulte de trabalho anterior, deve ser
atribuida a cotacdo de 0 (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas subsequentes que
dela dependam devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

O aluno deve respeitar sempre qualquer instrugdo relativa ao método a utilizar na resolugéo
de um item (por exemplo, "sem recorrer a calculadora", "equacione o problema", "resolva
graficamente", etc.). Na resolucdo apresentada pelo aluno, deve ser inequivoco, pela
apresentacao de todos os calculos e de todas as justificagdes, o cumprimento da instrugéo.
Se tal ndo acontecer, considera-se que o aluno nao respeitou a instru¢édo. A etapa em que
se da o desrespeito, bem como todas as subsequentes que dela dependam devem ser
cotadas com 0 (zero) pontos.

Se, na resolugdo de um item, o aluno utilizar simbologia, ou escrever uma expressao,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de
igualdade onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), a cotacao total a atribuir ao item
deve ser desvalorizada em um ponto. Esta desvalorizagdo n&do se aplica no caso em que
tais incorrecgbes ocorram apenas em etapas cotadas com 0 (zero) pontos, nem a eventuais
utilizagdes do simbolo de igualdade, onde, em rigor, deveria estar o simbolo de igualdade
aproximada.

Existem itens em cujo enunciado é dada uma instrugao relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o aluno deve conservar, sempre que, em calculos intermédios, proceder a
arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as desvalorizagdes a aplicar, na cotagéo total a
atribuir ao item, em caso de desrespeito dessa instrucdo e/ou de arredondamentos mal
efectuados.

Todos os valores intermédios estdo de acordo com a instrugdo, mas existe,
pelo menos, um valor intermédio mal arredondado..............ccocccviiiiiieiiiiciiieee e, -1 ponto

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo
menos, um que nao esta de acordo com a iNSIrUGA0...........eveviiiieeiiiiie e -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo
menos, um que ndo esta de acordo com a iNSIrUGA0 ........oeoviiiiiiiiie i -2 pontos
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Critérios especificos

11.

............................................................................................................................. 22

Expresséo que da o valor pedido (vernotas 1€ 2).........ccccoociiiiiiiiiiieeen 21
Resultado final (Ver NOta 3)............oooiiiiiiiiii e 1
Notas:

Indicam-se a seguir possiveis respostas do aluno, no que respeita a escrita
da expresséo, com a respectiva cotagéo a atribuir.

Expressdo correcta (3 X 12!) oo 21
A X 121 e 15
S J S =1 TR 10
Bl X L0l e 10
Bl X L2l e 10
2 TR 10
3 X 0010 oot 5
OULIas SIUAGOES .......eeeiiiiiiiie ittt e et e e e snbeeeeanes 0
Caso o aluno apresente, como resposta, a expressao 3>1<§!2!

(probabilidade de, ao formar, ao acaso, uma sequéncia com as treze cartas
de paus, ela iniciar-se com uma figura), a cotagdo a atribuir a esta etapa
devera ser de 14 pontos.

A pontuacéo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
nao tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.

A cotacéo deve ser atribuida de acordo com o seguinte critério:

Resultado de acordo com a expresséo escrita pelo aluno ..................ccc....... 1

OULIas SIUAGOES ........oeeiiiiiieeiiiiee ettt e e st e e e st ae e e s snbane e s enreeaeanes 0
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L 72 22

Expresséo que da a probabilidade pedida (ver notas 1e 2)...............ccceeenneee. 20
Resultado final (ver Nota 3)..........cooooiiiiiii e 2
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do aluno, no que respeita a escrita
da expresséo, com a respectiva cotagéo a atribuir.

£ } . 4 x Bcy 4 x BAs x6 20
Xpressao correcta 70 ou T, | e
4x A

52A6 .................................................................................................. 15
401 % 5105 5
5206 ..............................................................................................
601 % 4605 0
5206 ..............................................................................................
601 % 4603 0
5204 ..............................................................................................
40 + 4805 .

5206 ................................................................................................
4805 .
5206 ...........................................................................................................
1 5

6 4 48
Ch x ( 52) X ( 52) ........................................................................... 8

Outras fracgées com denominador D200 0U 2AG oo, 4

OULras SIUAGOES .......coovuiiiiiiiiiie et 0
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2. Se o aluno indicar o numero de casos possiveis e 0 numero de casos
favoraveis, mas ndo escrever a expressao que da a probabilidade pedida,
deve ser atribuido a esta etapa menos 1 ponto do que nas situagdes
referidas na nota 1.

3. A pontuacgdo relativa a esta etapa sé pode ser atribuida se a primeira etapa
nao tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.
A cotagéo deve ser atribuida de acordo com o seguinte critério:

Resultado de acordo com a expressao escrita pelo aluno, na forma
de dizima, correctamente arredondado as centésimas .................c.oeeeeeeeen. 2

Resultado de acordo com a expressao escrita pelo aluno, na forma
de dizima, mas ndo arredondado as centésimas, ou arredondado
INCOIMMECIAMENTE ... ..o e 1

OULIas SIUAGOES ........oeeiiiiiieeiiiiee ettt e e st e e e st e e s snbaaeessnbeeaeanes 0

Teste Intermédio de Matematica A - Critérios de Classificagdo - Versdo 1 - Pagina 7



720 24

A cotagédo a atribuir deve estar de acordo com os niveis de desempenho a
seguir apresentados. Para cada um deles, a cotagdo indicada é a méaxima,
podendo ser inferior, de acordo com as desvalorizagdes previstas em nota.

Nivel 1: Tabela completa i 11213 o4
: p P(X: l'i) 04]05(01] )

Nivel 2: Tabela incompleta (auséncia da primeira coluna) ............ccccccceeeeeee 16

Nivel 3: Respostas do tipo
P(X = 1) =0,4 P(X = 2) =0,5 P(X = 3) =0,1...... 14

Nivel 4. Respostas dotipo P(1)=0,4 P(2)=0,5 P(3)=0,1..... 8

Nivel 5:  Outras SIUAGOES ........c.oiiiiiiiiie e 0

Nota: Incorreccdes sujeitas a desvalorizagao:

* Incorrecgdes de natureza formal na primeira coluna da tabela

~ s ~ Z; x
<nao sao incorrectas as notagbes —— e )

pi

* Incorrecgdes de natureza formal na apresentagdo dos
valores da variavel (por exemplo, o aluno escreve n°1,n°2e
n°3,emvezde1,2e3).

+ Nao apresentagédo de todas as probabilidades na forma de
dizima.

Por cada uma destas incorreccdes, a resposta deve ser
desvalorizada em 2 pontos.
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2.2,

............................................................................................................................. 22

Expresséo que da a probabilidade pedida (ver nota 1).............cccccoevvvevennnnnn. 21
Resultado final (Ver Nota 2)............ooooiiiiii e 1
Notas:

Indicam-se a seguir possiveis respostas do aluno, no que respeita a escrita
da expresséo, com a respectiva cotagéo a atribuir.

Expresséo correcta

1Ch + 70y YAy 44, 4.3 5 4 o
10C2 ou 10A2 ou 10 X 9 10 X g | e
42452412
ST e 12
42+ 52
TR 10
4 5 4 5
CQ X CQ AQ X AQ § i é 8
1002 ou 10A2 ou 10 X 9 X 10 X Q) e
Outras fracgées com denominador 0y ou %Ay . 4
OULTas SIUAGOES .......ooeeiiiiiee ittt e et e e e sntee e e e snreeaeanes 0

Se o aluno indicar o niumero de casos possiveis e 0 nimero de casos
favoraveis, mas ndo escrever a expressao que da a probabilidade pedida,
deve ser atribuido a esta etapa menos 1 ponto do que nas situagdes
referidas na nota 1.

A pontuacéo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
nao tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.
A cotacéo deve ser atribuida de acordo com o seguinte critério:

Resultado de acordo com a expressao escrita pelo aluno, na forma
de fracCa0 IMedUIVEL ........c..ooiiiiiii e 1

OULTas SITUAGOES .......ooeeiiiiiie et e et e et e e e st e e e snteeeeesnteeaeanes 0
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2.3.

................................................................................................................................ 24

A composicado deve contemplar os seguintes pontos:

« o significado de P(B|A), no contexto da situagéo descrita (probabilidade de
sair bola com o niimero 1 na segunda extracgdo, sabendo que saiu bola com o
numero 1 na primeira extracgao);

+ a explicagdo de que, como saiu bola com o nimero 1 na primeira extraccao,
sdo introduzidas no saco mais dez bolas com o nimero 1;

- areferéncia ao facto de que o saco passa a ter catorze bolas com o niimero 1;

» areferéncia ao facto de que o saco passa a ter um total de vinte bolas;

* aconclusio de que a probabilidade pedida é %

Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada.

Forma Nivel 3 Nivel 2 Nivel 1

Contetido (*) (*%) (sx)
A composicdo contempla correctamente 24 23 22
0s cinco pontos.
A composigado contempla correctamente 19 18 17
apenas quatro pontos.
A composicdo contempla correctamente 14 13 12
apenas trés pontos.
A composigado contempla correctamente 9 8 7
apenas dois pontos.
A composicdo contempla correctamente 4 3 2
apenas um ponto.

(*) Nivel 3 - Composicdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de

pontuacdo e/ou de ortografia, ou com erros esporadicos cuja
gravidade nado implique perda de inteligibilidade e/ou de
coeréncia e de rigor de sentido.

(%) Nivel 2 - Composicao razoavelmente estruturada, com alguns erros de
sintaxe, de pontuagdo e/ou de ortografia, cuja gravidade n&o
implica perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

(x+xx)  Nivel 1 - Composicao sem estruturacdo, com a presenca de erros graves
de sintaxe, de pontuagdo e/ou de ortografia, com perda
frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

Nota:

Este item pretende avaliar a capacidade de explicar, em linguagem corrente, um
raciocinio matematico. Assim, considera-se que uma resposta do tipo

« A P(B) sabendo que na primeira saiu bola com o nimero 1 é %
14 =4+ 10 20=4+104+5+1»

contempla apenas o ultimo ponto (apesar de ser evidente que o aluno percebeu e
resolveu completamente o problema).

Teste Intermédio de Matematica A - Critérios de Classificacdo - Versdo 1 - Pagina 10



B N 23
A resolucao desta questao envolve duas etapas:

« Calculode P(A)
« Célculo de P(A U B)

Considera-se que o aluno cumpre correctamente uma etapa se adoptou um
procedimento correcto (quer no que respeita as férmulas utilizadas, quer no
que respeita ao calculo com fracgdes), independentemente de ter cometido, ou
ndo, erros ocasionais de contas, erros de natureza formal ou erros resultantes
de transposicao errada de dados do enunciado.

A cotagédo a atribuir deve estar de acordo com os niveis de desempenho a
seguir apresentados. Para cada um deles, a cotagdo indicada é a méaxima,
podendo ser inferior, de acordo com as desvalorizagdes previstas na nota 1.

Nivel 1: O aluno cumpre correctamente as duas etapas ................ccceecuvvveee.... 23
Nivel 2: O aluno cumpre correctamente uma etapa (ver nota 2)...................... 7
Notas:

1. Erros ocasionais de contas, erros de natureza formal ou erros resultantes de
transposicao errada de dados do enunciado devem ser desvalorizados:

« em 1 ponto, se conduzirem a probabilidades pertencentes ao intervalo
]07 1[,

* em 6 pontos, se conduzirem a probabilidades pertencentes ao conjunto

{0,1};
« em 10 pontos, se conduzirem a probabilidades fora do intervalo [0, 1].

Se, por efeitos da desvalorizacdo, a pontuagéo resultar negativa, deve ser
convertida em 0 (zero) pontos.

Ndo se incluem nos erros ocasionais de contas, erros que revelem
desconhecimento de regras operatérias com fracgoes.

2. Incluem-se neste nivel as seguintes situacdes:
+ 0 aluno calcula correctamente P(A), mas ndo calcula correctamente
P(AUB)

« o aluno n&o calcula P(A), mas concluique P(AUB) = P(A) + %

+ o aluno calcula incorrectamente P(A), mas calcula correctamente
P(A U B), de acordo com o valor obtido para P(A)
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